

# 巾帼繁如花 铿锵绽芳华

## ——江西妇联五年工作回眸

过去五年,是江西妇女儿童事业发展进程中极不平凡的五年。在省委、省政府和全国妇联的坚强领导下,全省各级妇联组织深入学习贯彻习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作的重要论述,

团结带领广大妇女,围绕中心、服务大局,以巾帼不让须眉的豪情气概、勇立时代潮头的热血芳华,为江西经济社会发展作出了“半边天”贡献。五年来,妇女儿童工作制度保障更

加有力,思想政治引领更加有效,基层组织建设更加坚强……五年的幸福时光,五年的收获盈筐,一幅幅江西妇女儿童事业发展画卷已变成现实图景,灿烂辉煌!



邀请江西省出席党的二十大全体女代表宣讲党的二十大精神



在全省各界妇女纪念“三八”国际劳动妇女节109周年大会上,老中青三代陶窑文化传承人受到表彰



基层社区召开妇女小组长推进会

### 强化思想政治引领

#### 广大妇女听党话跟党走的信念更加坚定

五年来,全省各级妇联组织坚决履行团结引导广大妇女听党话、跟党走的政治责任,不断强化思想政治引领,夯实党执政的妇女群众基础。

让宣讲创新又“走心”。省妇联加强顶层设计、坚持守正创新、有力整合资源,打造“赣鄱红色娘子军”宣讲品牌,通过巾帼大宣讲推动党的创新理论深入人心,用群众性宣传教育活动引领妇女踔厉奋发建功新时代。“小康幸福你我她”“百年党史巾帼红”“巾帼心向党 喜迎二十大”……各级宣讲团进农村、进社区、进企业、进学校,开展

线上线下宣讲3万余场。

用先进典型激励妇女。省妇联充分发挥女性党代表、妇代会代表、三八红旗手、巾帼建功标兵、道德模范、“最美家庭”等榜样示范带动作用,持续开展“最美第一书记”“赣鄱最美巾帼奋斗者”“最美军嫂”等典型事迹宣传活动,用一个个闪亮动人的故事传递向上向善正能量。

“网上妇联”传播最强音。省妇联依托“江西女性”一网两微三号一端融媒体平台,联动全省167个妇联新媒体账号,构建“巾帼云”全省妇联系统宣传矩阵,妇联组织的网上“朋友圈”越做越大。



联合省人社厅、省发改委、省商务厅和省教育厅举办“振兴杯”家政服务行业职业技能竞赛

举办“颂党恩 传家风”2021年江西省最美家庭揭晓会



### 围绕中心服务大局

#### 促进妇女建功立业更加有力

五年来,全省各级妇联组织围绕江西高质量发展大局,扎实推进实施巾帼建功系列活动。

推进“创新创业巾帼行动”。走进南昌航空大学、江西财经大学、景德镇陶瓷大学等学校,通过入校主题宣讲、共建百人“双创”导师库、组织创业路演培训、举办巾帼专场招聘会和“校企行”活动,联动实施“赣才慧创·鹤舞赣鄱”计划,推动12万名女性高校毕业生留赣就业创业。五年来,累计发放妇女创业贷款205.78亿元。联合有关部门举办女性专场招聘会3100余场(次),推广“妈妈岗”、来料加工等灵活就业模式,累计促进160万名妇女灵活就业。

能等江西优势产业领域攻坚克难,助力创新型省份建设。完善省女科技工作者协会建设,建成科研院所、高校、医院、企业等分会14个,举办女性科技人才讲坛,搭建分享交流平台,充分发挥科技惠民、亲子科普等作用。

深入实施“脱贫攻坚巾帼行动”。深化巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,大力推进“乡村振兴巾帼行动”,培养农村女能人和返乡女大学生等乡村振兴女性人才,扶持带动更多妇女参与种植养殖、乡村旅游、直播带货、家政服务、来料加工等经济业态,培育高素质女农民,开展“下沉式”技能培训3000余期,打造各级各类巾帼示范基地860余家,积极选树“巾帼种粮能手”,动员广大妇女多种粮、种好粮,为端牢“中国饭碗”贡献巾帼力量。



举办江西省农村妇女“法律明白人”培养总结会

抚州市举办“不要彩礼要幸福”百对新人国潮集体婚礼



### 注重家庭家教家风

#### 推动社会主义核心价值观更加深入

五年来,全省各级妇联组织坚持不懈加强家庭家教家风建设,以千万个幸福安康的文明家庭,构建赣鄱大地安定祥和的重要基点。

推动出台《江西省家庭教育促进条例》;联合省纪委监委创新举办全省市县党政主要领导干部“廉内助”培训班……省

妇联充分发挥妇联优势,巧做“家”字文章。与此同时,推动建设县级以上儿童活动中心76个,指导成立各级家长学校和家庭教育指导服务站(点)7999个,打造群众身边的家教指导服务网络。

五年来,全省各级妇联组织常态化开展“最美家庭”“清洁家庭”寻找选树

活动,全省揭晓各级“最美家庭”33.7万户,全省共707万户家庭获评“清洁家庭”。省妇联“创建清洁家庭 共享幸福生活”项目,从全国151个项目中脱颖而出,入选“美丽中国、我是行动者”十佳公众参与案例,有力推进国家生态文明试验区(江西)建设。

值得一提的是,全省各级妇联组织

切实发挥家庭家教家风在移风易俗中的作用,让好家风成为移风易俗的内生动力。深入推进移风易俗乡风文明三年专项行动,举办“不要彩礼要幸福”百县百场集体婚礼,大力营造婚事新办、不收彩礼的文明氛围,让婚恋新风吹遍赣鄱大地。

### 抓实维权关爱服务

#### 妇女儿童获得感幸福感安全感更加充实

五年来,全省各级妇联组织坚持不懈增进妇女儿童民生福祉,擦亮幸福底色。

妇女权益,有妇联的维护。省妇联与公检法司等部门联合建立婚姻家庭纠纷预防化解协同、困难妇女司法救助等机制和维权阵地,在全省1631个派出所设立妇女儿童维权站,实现乡镇一级全覆盖;设立118个妇女儿童维权法律服务站,实现县一级全覆盖;设立18个妇女儿童司法鉴定援助中心,实现设区市一级全覆盖。主动对接融入“法律明白人”培养工程,将全省村(社区)妇联主席全部培养成为“法

律明白人”骨干。

妇女健康,有妇联的守护。扎实推进“健康中国 母亲行动”,积极争取中央、省级“两癌”专项彩票公益金3.3亿元,救助城乡困难家庭“两癌”患病妇女9万余人。推动将“无痛分娩”纳入医保报销支付范畴,有力支撑全面三孩生育政策实施。推动将适龄女生免费接种HPV疫苗纳入2023年省政府重点实施十件民生实事项目,惠及全省80万名女生。持续推进免费婚检,2022年全省婚检率达96.9%,居全国领先水平。

儿童成长,有妇联的呵护。持续实施“春蕾计划——梦想未来”公益行动,帮助4.8万名女童完成学业,募集资金位列全国第一方阵。常态化开展留守儿童关爱行动,实施儿童音体美教育、儿童安全书包等公益项目,为1500所农村学校儿童送去公益课程。开展留守儿童结对帮扶活动,12.7万名妇女干部走入留守儿童家庭,与10.3万户家庭留守儿童结对,在全国政协“加强未成年人权益保护”视频调研座谈会上,被誉为关爱留守儿童的“江西妇联经验”。



2023年“爱向未来——儿童音体美教育”公益项目启动

### 迈出改革铿锵步伐 妇联基层组织建设更加完善

五年来,全省各级妇联组织坚持不懈深化妇联改革和建设,推动新时代妇联工作和妇女事业高质量发展。

“哪里有妇女群众,哪里就有妇联组织”。省妇联始终坚持“党建带妇建、妇建促党建”的理念,把妇联摆在“大党建”格局的重要位置,切实加强妇联基层组织建设:推进县级妇联改革“破难行动”,全省建立妇女之家、妇女微家2.5万个,各类女性团体会员不断壮大至270余个,有效覆盖334万名妇女;大力推进农村妇女小组长配备工作,全面配齐村妇联执委(村妇女小组长)18.5万人,妇女在基层治理中的作用越来越凸显;推进“两新”妇联组织建设,通过单独组建、联合组建、行业统建、区域联建等方式,在产业园区、专业市场、物流商圈、互联网、驻省外机构等领域建立“两新”妇联组织8178家,实现应建尽建全覆盖。全面拓展统战联谊。拓宽与港澳台妇女工作联系新渠道,拓展江西与新疆妇女交流合作新领域,邀请全国妇联系统港澳执委和特邀代表来赣参观考察,感受新时代的“江西效率”“江西速度”;将阿克陶县作为江西“特殊第一县”,在民族交流、产业合作、扶贫帮困、人才培养等方面主动发力,实施一批妇女儿童和家庭公益项目,开展系列交流活动。

持续提高基层妇联履职能力。通过分层分类举办基层妇联组织领头雁示范培训班、基层妇联干部示范培训班,常态化开展“我是妇联执委、我为妇女儿童办实事”活动,发布《妇联执委为群众办实事典型案例》等,引导广大妇联执委竭诚为妇女儿童做好事解难题,切实成为妇女群众在关键时刻找得到、靠得住、帮得上的“娘家人”。推进作风建设常态化长效化,持之以恒打造忠诚干净担当的妇联干部队伍。推动模范机关创建走前列、作表率,省妇联被列为省直机关党建“三化”建设6个试点单位之一,选树为省直机关打造让党放心、人民满意的模范机关先进单位,在省直机关综合考核(绩效)中连续5年位列第一等次。

新时代呼唤新女性,新女性展现新作为。全省各级妇联组织将不忘初心、牢记使命,踔厉奋发、勇毅前行,团结引领广大妇女群众争做时代的书写人、追梦的奋斗者,以更加昂扬的姿态为奋力谱写中国式现代化的江西篇章贡献巾帼力量!

(本版图文由江西省妇女联合会提供)